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Bevezető.

Ez az összeállítás a NEMZETI ENERGIA STRATÉGIA  megalkotását hivatott elősegíteni.

A nemzeti érdekek előtérbe kerülése különösen nagy hangsúlyt kap a XXI. század kezdetén, a paradigma váltás időszakában.

A kialakuló világgazdasági válság pedig egyenesen megköveteli, hogy minden nemzet újra gondolja helyét és szerepét, áttekintse saját adottságait, lehetőségeit és korlátait.

Az összeállítás első két fejezete ezt a célt szolgálja. Itt kerül bemutatásra a világgazdasági válság magyarországi hatása, továbbá azok az elhibázott gazdaságpolitikai törekvések, koncepciók, melyek az országot ilyen súlyos helyzetbe hozták.

A válság sokrétű, szinte teljes körű, ezért olyan hosszú távú

HELYRE ÁLLÍTÁSI CIKLUSOK

megalkotására, tervezésére, végrehajtására  van szükség, mely átfogja az ország helyzetének újra értékelését, és megalapozza azokat a stratégiákat, változatokat, melyek a nemzet felemelkedését szolgálják.

A NEMZETI ENERGIA STRATÉGIA mindezek figyelembevételével kerülhet összeállításra. Ennek kifejtését, lehetséges felépítési módját, módszertanát a harmadik fejezet részletezi.

A mellékletekben bemutatott vázlatok, operatív javaslatok, statisztikai adatok az energiastratégia megalkotását hivatottak elősegíteni.

2009. február 24.

I.  VILÁGGAZDASÁGI VÁLSÁG, KIÚTKERESÉS

1. Látványosan megbukott a globalizáció és a neoliberális          gazdaságpolitika,  az önszabályozó piaci modell.

2.
A pénzügyi válságot az elégtelen szabályozási környezetben működő,      zsákmányszerző, profitmaximumra törekvő , évtizedeken át extraprofitot realizáló bankok idézték elő.

3.   A pénzügyi válság elérte a reálgazdaság területét

4. A legjelentősebb gazdasági erővel rendelkező országok kormányai új gazdaságpolitika keretei között gyors mentőakciót kezdeményeztek.

Az új gazdaságpolitika lényege: adócsökkentéssel, belső vásárlóerőt növelő lépésekkel kell a gazdaságélénkítést elősegíteni.( Visszatérés a keynsi gazdaságpolitika)

Az állam szerepének, tulajdonosi és szabályozói törvény alkotói tevékenységének erősítése, újraértelmezése. 

5. A pénzpiaci verseny állami beavatkozással történő korlátozása, szabályozása. A válság és bankcsődök megelőzése, a bankok államosítása.( angol, német szándékék, törvényi szabályozások.

6. A Nemzetközi Valutaalap pénzpiaci szabályozásának erősítése.

Az IMF aktív szerepvállalása jelenik meg a súlyos gazdasági válsággal, államcsőddel fenyegetett országok körében.

A pénzügyi támogatások bővítését, saját erőforrásaik bővítésével, mobilizálásával igyekszik biztosítani.

6.1 Nemzetközi Valutaalap (IMF) az általános gazdasági visszaesés, illetve a


pénzpiaci válság enyhítése céljából kölcsönalapjának megkétszerezését tervezi, hogy elérhesse az 500 Mrd dollárt.


Az IMF-nek az utóbbi hónapokban jelentős hitelezési kötelezettségei keletkeztek, melynek összege megközelítette a 150 Mrd dollárt.


A japán kormány 100 Mrd dollár készenléti kölcsönt nyújt az IMF-nek, egyúttal erre ösztönzi a jelentős valuta tartalékkal rendelkező országokat.


Az IMF újabb 403,3 tonna aranyat tervez eladni, ha ehhez megkapja 185  tagországa jóváhagyását.

A pénzből államkötvényeket, illetve vállalati részvényeket kíván vásárolni, hogy elősegítse a pénzpiac stabilitását, illetve a megingott bizalom helyreállítását.

Az IMF 3217 tonnás aranytartaléka az USA és Németország  mögött a harmadik legjelentősebb tartalék.

7. Magyarország és globális pénzügyi válság, a spekuláció hatásai.

A magyar gazdaságot veszélyeztető pénzügyi és reálgazdasági válság különösen súlyosnak minősíthető, hiszen az ország nem rendelkezik  jelentős hazai forrással, jövedelem kondíciói elégtelenek a válság hatásainak kivédésére, mérséklésére.

A magyar pénzügyi rendszert ért támadás és ezzel egy időben kifejlődő pénzügyi válság a londoni szákhelyű HBSC bank 2008 októberében elindított magyar állampapírok elleni spekulációval vette kezdetét, mely továbbgyűrűzött a forint és az OTP részvények spekulációs támadására is. Úgy tűnik, ez a folyamat azóta is jelen van, sőt egyre erősödő, fokozódó aktivitás figyelhető meg.

A Pénz és tőkepiaci tájékoztató 2009 február l8-án az alábbi adatokat rögzítette:

· MNB EURO devizaárfolyama:
317,75 Ft

· OTP részvény záró árfolyama:      1810 Ft

Az államcsőd elkerülését ez idáig a Nemzetközi Valutaalap, a Világbank,        illetve az EU által biztosított összesen 25,1 Mrd dolláros mentőcsomag igénybevételével sikerült elkerülni.

Úgy tűnik azonban, hogy a spekulációs folyamatot nem sikerült fékezni, a hazai bankrendszer túlzott magánosíása a „gyenge állam” együttes

8. Európai kiútkeresés.

Tovább mélyítheti a válságot a protekcionizmus megerősödése, mely gazdaságélénkítő beavatkozással, bankmentésekkel, különböző iparágak támogatásával, egyéb belső piacvédő intézkedésekkel párosul.

Európa nyugati része magára hagyta a keleti régió új tagállamait. Most szinte mindenki szembe kerülhet egymással: amerikaik az európaiakkal, fejlett országok a fejlődőkkel.

Szétzilálódnak a globalizáció által kiépült kapcsolatok, mindenféle összehangolás nélkül folytatódik a világgazdasági válság. 

Ha Európa gazdagabbik fele nem képes szolidaritást vállalni az új tagországokkal, maga is a vesztesek közé sodródik.

Összehangolt együttes válság kezelésre van szükség. Kelet-Európa „gyarmatosítását” be kell fejezni.  Valamennyi új tagállamot gyorsított ütemben fel kell venni az Euro-zónába.

Ezek a tagállamok egyedül nem képesen a nemzeti valutáik ellen indított globális támadásokat kivédeni, szinte kivétel nélkül sodródnak az államcsőd felé.

A döntés meghozatala sorsdöntő, az EURÓPAI UNIÓ  léte forog kockán.

9. Magyar kiút keresés.

Magyarország hosszú, keserves, komplex helyreállítási ciklus előtt áll.

Legfontosabb feladat a nemzeti vagyon szigorú védelmét biztosító új torvényi szabályozás elkészítése, mely korlátot szab a nemzeti  vagyon kiárusításának, de elősegíti a tőkebarát vegyes vállalatok létrehozását, illetve előtérbe helyezi a koncessziós szerződések alkalmazását, közös előnyök kialakítását.

A szubszidiaritás elvét alkalmazva a létező legnagyobb önállóságot kell biztosítani az  önkormányzatoknak, egyben a legszigorúbb  ellenőrzési rendszert kell életbe léptetni a közvagyon védelmében.

Mindkét területen non-profit és profitorientált önálló, illetve közös vállalkozások létrehozását kell szorgalmazni, mely az adóbevételek mellett tőkejövedelmet, illetve munkaalkalmat teremt.

Mindez a foglalkoztatás bővítése a bérből és fizetésből élők jövedelemszerzési lehetőségét eredményezi, hosszú távon megalapozva az európai jövedelem színvonalak elérését.

Magyarországon tehát olyan új gazdaságpolitikát kell követni, mely a nemzeti vagyon védelmét és jövedelemtermelő képességének megteremtését elsődleges feladatának tekinti.

A nemzeti érdekek érvényesítése nem zárja ki a globális és régió szintű    együttműködést az egyenlő gazdasági és politikai érdekérvényesítés mellett.

A  közép-európai régió  tagországai ha nem  képesek a válságból kivezető utat a közös érdekek mentén, a közös gazdaságpolitika, ezen belül a közös energiapolitika kialakításával megtalálni akkor nagyon elhúzódó és súlyos gazdasági válság nehezedik valamennyi érintett országra
.

II.  GAZDASÁGPOLITIKAI KÖRKÉP

1. Általános helyzetértékelés.

A nemzetközi globális gazdasági válság és ennek hatására kialakuló reálgazdaságban megfigyelhető válság új helyzetet teremtett a világban  a szövetségesek és a szemben álló érdekcsoportok között egyaránt.

A tengeren túl és Európában minden korábbi koncepció, gazdasági együttműködés, közös érdekérvényesítés egy pillanat alatt elvesztette létjogosultságát.

Elemi erővel tört felszínre a nemzeti érdek érvényesítése, a saját nemzeti pénzpiac stabilizálása, a bankok „megmentése”, a nagy nemzeti termelő cégek, autógyárak stb, helyzetének, működőképességének megőrzése, megszilárdítása.

Megjelent az új amerikai elnök mindent elsöprő, nacionalista politikai programja, az Egyesült Államok érdekét mindenekelőtt érvényesítő, erős központi gazdasági beavatkozás, az állam tulajdonosi szerepének újraértékelése, aktivitásának fokozása.

Mindez visszhangzott Európában is, elsősorban az Európai Unióban meghatározó gazdasági erőforrással rendelkező tagállamok részéről.

Tapasztalható volt a nemzeti védőháló gyorsított ütemű kivetése a németek, franciák, angolok, olaszok részéről egyaránt.

Világosság vált az is, hogy ezek a tagállamok a legcsekélyebb együttérzést sem fognak gyakorolni a kelet-európai uniós tagállamok felé, még kevésbé konkrét támogatást nyújtani.

Magyarországot a pénzügyi és reálgazdaságot átfogó iker- válság szinte „váratlanul” érte, vagy legalábbis az „egyszerű állampolgár” ezt érzékelte a különböző politikai irányzatok és kormányzati megnyilvánulások alapján.

Köztudott, hogy Magyarország az elmúlt 20 évben olyan gazdaságpolitikát folytatott, melynek szinte egyenes következménye erőforrásainak vészes megfogyatkozása, a nemzeti vagyon döntő hányadának elkótyavetélése, leértékelése, kiárusítása.

Ebben a helyzetben köszöntött ránk a globális nemzetközi pénzügyi-gazdasági válság.

Az előzmények rövid áttekintése, a múlt ismerete nélkül a kiút megtalálása szinte lehetetlen.

2. A magyar gazdaságpolitika „alapjai”

Mi volt a jellemző rendszerváltás időszakára, hogyan alakult a magyar gazdaságpolitika? 

Ha nagyon röviden akarunk válaszolni, akkor kijelenthetjük: sehogy!

Ha kicsit bővebben, akkor címszavakban az alábbi események spontán halmaza képezte a magyar gazdaság sodródásának, erőforrás elemeinek kiárusítását:

2.1.
Az új tulajdonosi struktúra kialakítása a kárpótlási törvény alapján,  eredménye: az eredeti tulajdonosok kisemmizése, a korrupció melegágyának megteremtése.

2.2. A nemzeti, közösségi vagyon gyorsított lebontása, a magánosítás végrehajtása a privatizációs törvények sorozata révén, eredménye: az állam tulajdonosi szerepének drasztikus csökkentése, túlprivatizált állapot megteremtése szinte minden területen.

2.3. Pénzpolitika hiánya, a bankok kiárusítása, a bankkonszolidáció eredménye: köztudott, hogy a magyar állam (a mindenkori kormány) a bankrendszer átalakítását úgy valósította meg, hogy jelentős tőkebefektetést eszközölve megszilárdította a bankokat, - közöttük kiemelten a Posta Bank – majd gyorsan értékesítette. 

A magánkézbe adás erős nyugat-európai bankok által történő felvásárlás útján valósult meg. 

Egyszer talán megtudják a magyar állampolgárok, hogy a bankok magánosítása milyen konkrét veszteséggel járt, milyen „piaci- típusú megegyezések” születtek és ezek miképpen alapozták meg a magyar reálgazdaság szétzúzását, a pénzügypolitika átalakítását, átengedését az új globális pénzügyi hálózatok, központok részére.

Ezáltal bekövetkezett a nemzeti szuverenítás fokozatos felszámolása, elvesztése, a Magyar Nemzeti Bank mozgásterének korlátozása a kamat és hitelpolitika, az árfolyam politika terén.

Az előzőekben bemutatott három tényező együttes hatása gyorsan megmutatkozott a magyar gazdaság teljes „átalakítása,” a közüzemek, az ipar és a mezőgazdaság lenullázása, mely csődhullám útján „pénzügyi vezérlés” révén valósult meg.

Tömegesen szűntek meg nagyhírű, piaci típusú működést, versenyképes termékeket előállítani képes, vagy erre fokozatosan alkalmassá tehető társaságok: Ganz Villany, Ganz Hajó, Ganz Mávag, Csepeli Transzformátor Gyár, VMKM Gyára, Ikarusz, RÁBA stb.

Hasonló folyamat játszódott le a mezőgazdaság és élelmiszeripar területén is: sorra szűntek meg a jelentős piaccal és erőforrással rendelkező nagy mezőgazdasági kombinátok, húsfeldolgozó üzemek, konzervgyárak, cukorgyárak stb.

Ezen a területen „a mindenható piac szabályozó hatásának” eredményeképpen gyorsabban alakult ki a végállapot, a teljes szétesés, mintahogyan a folyamat  elindítói azt remélték, illetve tervezték.

3. Gazdaságpolitikai koncepció következménye.

A magyar állam (mindenkori kormány) tehetetlenül sodródott az iránymutató nemzetközi trenddel, miközben súlyos eladósodottsága egyre fokozódott. 

A „gazdaságpolitika”, melynek alappillérét a  külföldi nagy multinacionális cégek vissza nem térítendő kiemelt támogatása, adókedvezmények nyújtása képezte, végzetes következményekkel járt.

Nem képződött elégséges forrás a hazai kis és középvállalatok támogatására, a foglalkoztatás bővítésére.

A tulajdonosi struktúra olyan torz arányokat öltött, mely a belföldi jövedelem termelés és elosztás terén jelentős zavarokat idézett elő.

Az állam, az önkormányzatok, az állampolgárok jövedelemszerző képessége minimálisra csökkent, gazdasági mozgásterük a nemzetközi tőkeérdekeltség által meghatározott módon korlátozódott, egyre kedvezőtlenebb feltételek közé szorult.

Mindezek hatására az országra nehezedő adósságspirál most már kiterjedt az önkormányzatokra, és a bérből, jövedelemből élő munkavállalókra is, kialakult ilyen módon a „háromszintű adósságcsapda.”

Nemcsak az állam került adósságcsapdába, hanem a közigazgatási régiók, önkormányzatok, városok, falvak, szinte a teljes magyar lakosság.

Magyarországot ebben a helyzetben érte a pénzügyi világgazdasági válság, mely sokak szerint kódolva volt a globális pénzügyi rendszer liberális elvek által vezérelt felépítése, „szabad mozgása” miatt.

A válság  kitörésével szinte egy időben, hirtelen megtört a piac rendteremtő képességének hite, mindenki számára nyilvánvalóvá vált, hogy az állami beavatkozásra  fokozott  mértékű igény mutatkozik majd.

Elsőnek az Amerikai Egyesült Államok elnöke gyakorolta az állam irányító, adakozó szerepét a bajbajutott pénzintézeteknek juttatott „pénzügyi csomag” révén. Kezdetét vette tehát az állami beavatkozás részbeni állami tulajdon kialakítása a bank-szféra területén.

Az Európai Unió jelentős gazdasági erővel rendelkező alapító tagjai gyorsan követték ezt az utat. Nemzetmentő kölcsönök, állami beavatkozások jelentek meg ezekben az országokban.

A kelet-európai országok ezt az utat nem, vagy csak nagyon korlátozottan voltak képesek követni.

Magyarország egyáltalán nem, sőt az országban működő nagy nemzetközi bankok leányvállalatai sem kapták meg ezt a támogatást.

Az ország gyorsan haladt a pénzügyi csőd felé, ezt volt hivatott megakadályozni az IMF hitelcsomag, mely kiegészült az EU  pénzügyi hitelkeretével.

Ezáltal az ország a hitelnyújtók gyámkodása, ellenőrzése alá került.

A magyar állam foglyul ejtése, a nemzeti függetlenség korlátozása, saját pénzügyi erőforrásainak „átengedése” bekövetkezett.

Ez az országot elárasztó súlyos pénzügyi válság tovább fokozódott, elérte a reálfolyamatokat, a gazdasági válság szinte minden területen érezteti hatását.

Magyarország számára a járható kiút az eddig ismertetett reform-lépések – megszorító intézkedések, adóterhek átalakítása, egyéb szociális intézkedések – életbeléptetésével nem teremthető meg.

A Reformszövetség zsákutcás javaslathalmaza nem teremt kiutat. A nemzeti vagyon gyorsított privatizációja pedig egyenesen katasztrófális kiútkeresésnek minősíthető.

4.   Új nemzeti érdekeket szolgáló gazdaságpolitika alapjainak megteremtésére van szükség. 

4.1. A válság sokrétű, szinte teljes körű, ezért olyan hosszútávú     HELYREÁLLÍTÁSI CIKLUSOK
 megalkotására, tervezésére, végrehajtására van szükség, mely átfogja az ország helyzetének újra értékelését, lehetőségeink, erőforrásaink kritikus számbavételét, elemzését.

4.2. Át kell tekinteni, milyen saját alapokkal rendelkezik az ország.


Választ kell adni arra a kérdésre, mi az ami még nemzeti tulajdonban van,  stratégiai változások szükségesek?


Saját erőforrásaink  teljes körű kritikus számbavétele, a változás hosszú távú irányának kijelölése képezheti a kiinduló alapot:

· Emberi erőforrások és fejlesztési irányai.

· A földvagyon és kezelésének módja.

· Természeti adottságok.

· Egyéb erőforráselemek.

4.3. Törvényi szabályozásokra, a meglévők nemzeti érdeket szolgáló átalakítására van szükség, mely minden területen lehetővé teszi a helyreállítási ciklusok beindítását.

A NEMZETEI ENERGIA STRATÉGIA mindezek figyelembe vételével kerülhet összeállításra. Ennek kifejtését, lehetséges felépítési módját, módszertanát a következő fejezet részletezi.

III. NEMZETI  ENERGIA STRATÉGIA

Az energia stratégia a nemzeti érdekeket szolgáló új változatának megteremtése alapvető irányváltozást és ennek törvényi szintű rögzítését igényli.

1. Energetikai társaságok tulajdonosi struktúrájának hosszú távú, nemzeti érdekeket szolgáló átalakítása.

Helyreállítási ciklus feltételeinek megteremtése az állami, önkormányzati  optimális kialakítása.

Alapvető célkitűzés  az „elsajátított jövedelmek” visszaszerzése. 

”Akinek a kezében van a jószág, annak termel jövedelmet"

2.  Energetikai társaságok működési modell rendszerének átalakítása,               kétszintű működési modell feltételrendszerének kialakítása.

2.1. Energetikai társaságok működési feltételei, közüzemi  szolgáltatói modell keretei között.


2.2. Energetikai társaságok működési feltételei   

       szabályozott piaci működési modell keretei között,

Indoklás:

Az energetika területén a teljes piacnyitás nem szolgálta a biztonságos, folyamatos elvárható árszintű energia szolgáltatást, a verseny mind ezek ellen hatott.

A fogyasztói érdek a kötelező piacra lépés előírásai miatt erősen sérült.

Ezért olyan kétszintű modellt lehetséges és szükséges működtetni, mely megőrzi a közüzemi szolgáltatás  szabad hozzáférését valamennyi fogyasztó számára.

A fogyasztót törvényi előírás nem kényszeríti a versenypiacra történő kilépésre, ezt saját racionális döntése motiválja.

3.  A nemzeti energia stratégia alappillérei. 

      A hazai rendelkezésre álló alap energiahordozók számbavétele, a reménybeli    készletek felkutatása képezi a kiindulási alapot:

· Szén- és lignitvagyon

· Kibányászható uránérc

· Kőolaj- és földgázvagyon

· Vízerő potenciál

· Napenergia

· Geotermikus energia

· Szél energia

· Bio energia

· Mezőgazdasági és egyéb hulladékból kinyerhető energia

· Egyéb rendelkezésre álló, megújuló energia forrás.

      A számbavétel mellett körültekintő, a nemzeti érdekeket szolgáló szigorútörvényi szabályozásra van szükség, mely a belső erőforrások hatékony, közjót szolgáló felhasználását biztosítja

4. Az energia stratégia társadalmi szintű modellrendszere.

Az energia stratégia nem nélkülözheti a társadalmi beágyazódás, az általános gazdaságpolitika, az értékközpontú fejlődési irányok kijelölését, a XXI. század lehetséges fő folyamatainak modellezését, a várható változások számba vételét.

      Ezt segíti elő az az egyszerűsített modell, mely a csatolt melléklete került bemutatásra.

      Kiindulási feltételként rögzíthető:

A XXI. század az ENERGIA százada.

      Nagyon leegyszerűsítve egy kördiagramban ábrázolható az a négymezős alkotóelem halmaz: energia – környezet- gazdasági feltételek- életfeltételek, melynek egymásra hatása, az összefüggések elemzése képezi a stratégia alkotás célközpontját.

      A fő irány a ENERGIA – ÉLETFELTÉTELEK – FENNTARTHATÓ FEJLŐDÉS mentén jelölhető ki, melyet csak környezettudatos gazdálkodási feltételekkel lehet biztosítani.

5. Magyar nemzetei energia stratégia operatív végrehajtási modellrendszere.

      A fő elvek és a kapcsolódó törvények társadalmi szintű vitáját és elfogadását követően sor kerülhet az operatív végrehajtást biztosító energetikai rendszer modell elemeinek, szintjeinek kialakítására, szabályozására.

A mellékelt SZAKÉRTŐI KONCEPCIÓ vázlat-szintű összeállítása ennek egy, lehetséges, javasolt változatát mutatja be.

     Legfontosabb elem az országos szintű energiamérleg, melynek alapjait a  LOKÁLIS ALRENDSZEREK, önkormányzati szintű települések, városok, megyék, régiók önálló mérlegalkotó tevékenysége képezi.

      A nemzeti energia stratégia operatív végrehajtásának fontos eleme az ENERGIA GAZDÁLKODÁS személyi- és tárgyi feltételrendszerének megteremtése.

A szubszidiaritás elvét érvényesítve az önkormányzatokra kiemelt szerep hárul az energiagazdálkodás terén.

Különös fontosságot kell tulajdonítani az úgynevezett „null-energia    település” koncepciójára és gyakorlati megvalósítására, mely nagyrészben az önkormányzatok akcióképességén, szomszédos települések összefogásán, a megszerezhető erőforrások hatékony felhasználásán múlik.

      Az ismert technikai feltételek lehetővé teszik a lokális energiaszolgáltató rendszerek kiépítését, üzemeltetését. 

Ezek alapját olyan erőműtelep képezheti, mely a helyi adottságok, a rendelkezésre álló alap energiahordozók kombinálható felhasználásával – geotermikus-, szél-, napenergia, mezőgazdasági és kommunális hulladék stb. – képes biztosítani a folyamatos energia ellátást.

A „null-energia települések” koncepciója a településen található lakossági és  egyéb fogyasztók energia felhasználásának befolyásolását, racionalizálását is jelenti.

      Ma már ismertek azok a technológiák, melyek a családi házak energiaellátását is új, energiatakarékos módon képesek megoldani. A kiépített energetikai rendszerek közül csupán mérsékelt villamos energia szolgáltatást igényelnek, kialakítástól függően megszűnik a gáz, illetve a hőszolgáltatási igényük.

      Ezek TÖMEGES elterjedése, új iparágak mikroszintű telepítését, eredményezheti, párosulva jelentős helyi foglalkoztatás bővítéssel.

 A helyi erőműtelepek kiegészítő szolgáltatást is képesek volnának ellátni új típusú mezőgazdasági társulások, „szociális szövetkezetek”, egyéb közös vállaltok keretei között.

6. Energetikai célú fejlesztési források modellezése.

    A nemzeti energia stratégia végrehajtása megköveteli, hogy néhány alapvető kérdés a fejlesztési források lehetséges összetétele, annak hatásai, a tulajdonosi struktúra meghatározó szerepe  külön is vizsgálat tárgyát képezze.

Az energetikai társaságok fejlesztési célú forrásai az alábbiak szerint

csoportosíthatók:

A. Saját forrás

B. Külső forrás bevonás 

A forrásösszetétel aránya jelentős hatást gyakorolhat a tulajdonosi struktúra változására.

Törekedni kell arra, hogy az energetika területén működő társaságok meghatározó részaránya tartósan állami, önkormányzati tulajdonban maradjanak, kerüljenek.

A fejlesztéseket tehát ennek megfelelően lehetséges és szükséges végrehajtani.

A már kialakult arányokat pedig meghatározott, ezt célzó helyreállítási ciklus révén,  piaci eszközökkel, vagy egyéb közös megállapodások alapján kell módosítani.

Mindezek figyelembe vételével rögzíthető a nemzeti érdekeket szolgáló forrásbevonás az energetikai cégek körében.

1. Állami támogatás, közpénzek bevonása.

1.1. Vissza nem térítendő támogatás

1.2. Visszatérítendő, hosszú lejáratú hitel.

1.3. Tulajdonosi arány módosítás: részvényjegyzés, vásárlás.

2.  Forrásbevonás lehetséges hitelstruktúrái.

2.1. Bankhitel.

2.2. Beruházói, beszállítói hitelnyújtás

Halasztott fizetési kötelezettség, mely az új, vagy bővített energetikai létesítmény tulajdonosát terheli.

2.3. Fogyasztói hozzájárulás, hitelnyújtás.

2.3.1. 
Nagyfogyasztók meghatározott csoportja, vagy egy-egy kiemelkedő energia igényt reprezentáló fogyasztó speciális hitelnyújtása.

2.3.1.1. A hitelszerződés garanciát biztosíthat a nagyfogyasztó meghatározott energia igényének folyamatos, biztonságos, az energetikai létesítmény árkondícióinak megfelelő energia szolgáltatás igénybevételére.

2.3.1.2. A hitel átváltható kamatozó osztalék elsőbbségi részvényre, mely a futamidő végén normál részvény besorolást kap.

2.4. Kötvény kibocsátás.

2.41. Általános szabályok szerint.

2.42. Speciális, kisfogyasztókat részvényhez juttató kötvény.

Ezek a forrásbevonási lehetőségek az előzőekben kifejtett közjót szolgáló feltételek keretei között egyaránt alkalmazhatók az országos szintű, illetve lokális alrendszerek, önkormányzatok hatásterületén működő energetikai cégekre.

A nemzeti energia stratégia mindezen túlmenően külön kikötést rögzíthet az alap-erőművek által megtermelt villamos energia kereskedelmi-piaci forgalmazása, a belföldi, határon túli felhasználásra vonatkozóan.

7. A nemzeti energia stratégia kidolgozását megelőzően kijelölhető fő irányok és arányok az energetika területén.

7.1. Az energetikai fejlesztések centrumába a „gázcsapok részleges elzárását” kell helyezni. 

Ez azt jelenti, hogy a földgáz felhasználás ésszerű mérséklésére kell a fő hangsúlyt helyezni.

7.2. Nemzeti érdeket érvényesítő alaperőmű fejlesztési politikát kell érvényre juttatni.

· Paksi atomerőmű II. ütemének tervszerű bővítésének biztosítása.

· Lignitbázisú erőmű fejlesztési projekt feltételrendszerének biztosítása.

· Hazai szénbázisú erőművek működési feltételeinek komplex vizsgálata.

Kerüljön előtérbe a Vértesi Erőmű nemzeti tulajdonban tartásának hatásvizsgálata, a működési feltételek elemzése.

7.3. Kiemelt ellátásbiztonsági érdek fűződik a hazai alap energiahordozókat, illetve a megújuló energiát hasznosító lokális szinten kialakítható erőművek irányított és szabályozott, összehangolt fejlesztésére.

Az erőművek telepítésével egy időben az önkormányzatok tulajdonosi, érdekeltségi rendszerének célirányos fejlesztése pedig lehetővé teheti az energiagazdálkodási szempontok érvényre juttatását, a fölgáz felhasználás korlátozását, jelentős mértékű csökkentését.

7.4. Véget kell vetni annak a téves energetikai szemléletnek, mely Magyarországon egyedül állóan nagy üzleti lehetőséget lát a földgázelosztó infrastruktúra fejlesztésére.

Magyarország ma  már túlzottan függ az import fölgáz növekvő, nagyarányú felhasználásától, melyet a szabadpiaci célokat szolgáló földgáz alapú erőműfejlesztések tovább súlyosbítanak.

7.5. A vízenergia nagyobb arányú hasznosítása megkerülhetetlen.

7.51. Véget kell vetni annak a politikai szemléletnek, mely a „Dunát elrekeszti”, és akadályozza a sokcélú, nemzeti érdeket szolgáló komplex fejlesztési lehetőségek érvényre jutását.

Márpedig a Duna nemzetközi igényeknek és a magyar nemzeti érdeknek megfelelően kijelöli a célfeladatokat:

· Hajózhatóvá tétele a Duna menti államok közös érdeke.

· A hajózó út fejlesztése a belföldi szállítási lehetőségek bővítését eredményezi, olcsóbb szállítás, környezet kímélő megoldás.

· Duna menti települések gazdasági fejlődésének új      perspektívái:


logisztikai lehetőségek, turisztikai      adottságok fejlesztése, helyi vállalkozási, munkahely teremtési körülmények bővítése.

· A folyó, mint megújuló energiaforrás.

A magyar Duna szakasz két-három vízlépcső építését lehetővé, egyben szükségessé teszi.

Ezek megépítése megkerülhetetlen, 10-15 éven belül meg kell valósítani.

Rendezni kell a szlovákokkal fennálló vitás kérdéseket is és elfogadható módon, -  szakértők által javasolt megfelelő helyen megépítve az alsó duzzasztó gátat – be kell fejezni a félbehagyott beruházást.

7.52. Egyéb magyarországi vízerő potenciál.

Vizsgálat tárgyává kell tenni a magyarországi vízerő potenciál teljes rendszerét, és döntést kell hozni a megújuló energiaforrásként rendelkezésre álló lehetőségek nemzeti érdeket szolgáló hasznosításáról:

· A Tiszára tervezett csongrádi vízlépcsők komplex vizsgálata, döntés a megvalósításról.

· Az úgynevezett Törpe-vízerőművek tulajdonosi struktúrájának felülvizsgálata, a területileg illetékes önkormányzatok tulajdonhoz juttatása.

· Épülő kis-vízerőművek felülvizsgálata, nemzeti- környezetvédelmi érdekek érvényesítése,  tulajdonosi struktúra önkormányzati érdeket szolgáló átalakítása.

7.53. A tulajdonosi struktúra összetételét törvényi szabályozással kell rögzíteni.

A nemzeti érdekeket érvényesítő olyan törvényi szabályozásra van szükség, mely a vízenergia potenciált közös nemzeti vagyonnak tekinti. Magánkézbe adás korlátozottan érvényesíthető a többségi tulajdoni hányad tartósan, elidegeníthetetlen nemzeti, illetve önkormányzati tulajdont képez.

7.6. Energiagazdálkodást elősegítő szervezetek létrehozása.

7.61. Energetikai szervezeti struktúra újra teremtése, törvényi szabályozása, személyi és tárgyi feltételeinek biztosítása.

7.62. Energia gazdálkodást elősegítő TANÁCSADÓ SZOLGÁLTATÁS országos, régió- és település szintű hálózatának kialakítása a szakirányú műszaki-tudományos egyesületek közreműködésével.

7.63.
Önkormányzatok energia gazdálkodási feladatai, az operatív végrehajtást segítő vállalkozási formák működési feltételeinek biztosítása. 

A  XXI. SZÁZAD AZ ENERGIA  SZÁZADA

TÁRSADALMI  VÁLTOZÁSOK  ENERGIA  CÉLKÖZPONTÚ  MODELLEZÉSE



A  társadalmi  változások  meghatározó mozgatóerejét a XXI.század során az ENERGIA fogja megtestesíteni, tudás alapú vezérléssel.

Az energia célközpontú modell négy alap elem összefüggésrendszerét szimbolizálja, melynek kölcsönhatásai direkt kapcsolatai, illetve keresztkapcsolatai képezik az elemzés tárgyát.

Fő irányként az Energia-Életfeltételek kettős kötődésű kapcsolatrendszere jelölhető ki, mely a fenntartható fejlődés célváltozást testesít meg.

A modell valamennyi alapeleme további részekre bontható megteremtve ezáltal a kapcsolódási pontok növekvő számát, az elemzés mélységének kiterjesztését.

A környezet alapelem további négy részelemre bontható, pl víz, levegő, föld, erdő mint a természeti környezet energiához közvetlenül kapcsolódó elemei.

A modell alkotás módszertana lehetővé teszi a többi alapelem részelemekre bontását, illetve ezek további részletezését mindaddig míg az energiához kapcsolódás azt indokolja. 

Ez a modell alkalmas arra is, hogy  a „tőke szabad áramlásának biztosítása” alapelvet tekintse követendő kiindulási feltételnek, illetve modellezze az „emberi életminőség és szolidalitás elvét” primátusának tekintő változatot. Ez a gazdasági feltételek alapelem további részekre bontásával modellezhető.

2009. február.  

Energia Szakértői Iroda

SZAKÉRTŐI  KONCEPCIÓ

A HOSSZÚTÁVÚ NEMZETI ENERGIA STRATÉGIA ALAPJAI, JAVASLATOK A JÖVŐRE NÉZVE

/Új Magyarország Fejlesztési Tervhez kapcsolódó javaslatok/

DEKLARÁCIÓ

A XXI. század energiapolitikáját alapvetően a tudomány fogja meghatározni. 

A termelés, szállítás, elosztás területén új szempontok, új tudományos eredmények kerülnek  előtérbe. Ezek a ma még pontosan nem ismert változások megnehezítik, bizonytalanná teszik a hosszútávú energiapolitikai koncepció megalkotását. A kockázatok csökkentése megköveteli az alternatívák sokaságának vizsgálatát, kombinatív hatásainak elemzését.

Középpontba a fenntartható fejlődés, a környezetvédelem, a biztonságos és minőségi követelményeknek egyaránt  megfelelő, fogyasztócentrikus energiaszolgáltatás kerül. 

Fokozott szerepet játszik majd az Európai Unió területén egyre erősödő civil szervezetek kezdeményezése.

A „Jog az energiához” mozgalom a legmagasabb jogforrás, az alkotmány szintjén kívánja az állami kötelezettség és felelősség kérdését  szabályozni. Ezzel az állam szerepvállalását az energiaellátás terén új megvilágításba  helyezi.

Mindezek figyelembevételével a nemzeti energiastratégia alapjai, irányelvei, kulcsszavai az alábbi vázlat mentén kifejtve kerülhetnek meghatározásra.

1. Magyarország energetikai helyzetének új szempontú, tudományos értékelése.

2. Forrás-oldali lehetőségek – fogyasztói energia-mérleg strukturák.

2.1  Településszintű fogyasztói igény elemzés és befolyásolás lehetőségei. 

2.2  Energiatakarékosság-energiahatékonyság „mint forrás-elem”

2.3 Forrás szerkezet: rendszerszintű nagy erőművek, lokális szintű fogyasztói- önkormányzati és egyéb helyi érdekeltségű erőművek.

2.4 Hagyományos-megújuló-újszerű forrásoldali lehetőség, alapenergiahordozó strukturák. 

3.
Elosztási-szolgáltatási rendszerek, szervezetek értékelése, elemzése és fő stratégiai    irányok   kijelölése, megerősítése.

4. Az állami-önkormányzati tulajdonosi érdekeltség és szerepvállalás, valamint a magántőke hosszútávú új energiapolitikai célokat szolgáló együttműködése.

5.
Rendszerszintű törvényi és egyéb szabályozások hatásainak elemzése, különös tekintettel a deklarációban rögzítettekre, valamint a liberalizáció, a piaci viszonyok, az árszabályozás és az információs rendszerek működési feltételeinek értékelésére.

Nagy valószínűséggel feltételezhető, hogy a vázlat szinte valamennyi pontjának megfelelő tanúlmányok, elemzések már ma is rendelkezésre állnak.

Az új nemzeti energiapolitika kialakításához a jelenlegi helyzet áttekintése és stratégiai távlatú kiterjesztése, új szempontok figyelembevétele, továbbá az energiapolitikát irányítók aktív és elkötelezett szerepvállalása szükséges.  

Nélkülözhetetlen lesz széleskörű szakértői, tudományos egyesületi és civil érdekvédő szervezetek, szakszervezetek közreműködése, hogy létrejöhessen az elvárásoknak megfelelő nemzeti energiastratégia. 

Előzetesen azonban néhány alapvető kérdésben meg kell születni annak a politikai-szakmai döntésnek, mely a továbbiakban nem képezheti vita tárgyát.

Mindenek előtt meg kell határozni az állami szerepvállalás hatásterületeit.

Az állam, mint tulajdonos: Az energetika területén az állami tulajdon túlzott leépítése előre nem látható súlyos problémákhoz vezetett.

A megjelenő nagy multinacionális cégek erőszakos profitérvényesítő törekvései igen erős monopolisztikus törekvésekkel párosulva veszélyeztetik az állam általános gazdaságpolitikai céljainak megvalósítását, az energiaellátás biztonságát.

Az elmúlt időszak tapasztalatai alapján megállapítható, hogy az energetika területén  „ a piac mindenhatósága” nem képes a megváltozott elvárásoknak, új szempontokkal kiegészült érdekeket egyaránt szolgáló, a környezetet védő, folyamatos és biztonságos fogyasztói elvárásnak megfelelni.

Az állam, tehát mint tulajdonos nem vonulhat ki az energiaszektor területéről. Piacgazdasági viszonyok között a tulajdonosi jogosítványok képezik a legerősebb befolyásolási lehetőséget, ezért erről az állam nem mondhat le. 

Ellenkezőleg, törekedni kell arra, hogy a tulajdonosi szerkezet az állam és az önkormányzatok aktívabb  részvétele mellett, paci eszközök felhasználásával változzon meg. Legyen döntő súlya a nemzeti tulajdonrésznek, különösen a természetes monopóliumokat képező nyomvonalas létesítmények területén működő gáz- és villamosenergiaszolgáltató társaságok körében.

Az állam, mint szabályozó: a mindenkori kormánynak, az országgyűlés törvényalkotó funkcióján keresztül biztosítani kell a nemzeti érdekeket szolgáló, az EU direktíváknak megfelelő törtvények megalkotását és a végrehajtás feltételeinek megteremtését.

Biztosítani kell az egyenlő elbírálást az állami és a magántulajdon között. 
Megengedhetetlen az a gyakorlat, mely az árszabályozás területén  az elmúlt tíz év során Magyarországon kialakult.

Biztosítani kell a Magyar Energia Hivatal teljes függetlenségét, a költségarányos árak érvényrejutását, a sokszereplős energiarendszerben az úgynevezett engedélyesek jogainak és kötelezettségeinek szigorú betartását, megfelelő szankciók alkalmazását.

Megengedhetetlen, hogy a magyar energiarendszer részeként multinacionális cégek zártkörű részvénytársaságokat hozzanak létre, ezek megakadályozása érdekében sürgős törvényi szabályozásra van szükség. 
Az állam, mint érdekvédő: a magyar nemzeti érdekek, a fogyasztói és munkavállaói  érdekek összehangolt biztosítása céljából  az állam szerepe az Európai Unió keretei között, különösen az energiaszolgáltatás terén új szerepkörrel gazdagodik.

Nagy hibát követ el az a kormány, mely figyelmen kívül hagyja azokat a változásokat, melyek világszerte és Európában is egyre erősebben felszínre kerülnek  az energiaellátás területén.  

Azok az államok járnak el helyesen, ahol a hosszútávú energiapolitika a fenntartható gazdasági fejlődést, a környezetvédelmet, és a foglalkoztatáspolitikát egyaránt szolgálja.

Olyan fogyasztócentrikus fejlesztéspolitikát kell az elkövetkező időszakban megvalósítani, melyek mindezeknek megfelelnek.

A fogyasztói érdekek érvényesítését és védelmét a vonatkozó törvényi szabályozások korszerűsítésével szükséges fokozni.

Az érdekvédő civil szervezetek, szakszervezetek, szakmai egyesületek működését új, államilag garantált normatív támogatással kell biztosítani. Az energetika területén az ellenőrzés kiterjesztését nevesített érdekvédő szervezetek bevonásával, felügyelő bizottsági részvétellel is meg kell erősíteni.

Az információk szabad áramlását pedig minden eszközzel elő kell segíteni. Üzleti titokra való hivatkozással ne legyen lehetősége egyetlen energetikai társaságnak sem az adatszolgáltatást megtagadni. Versenypiaci körülmények között egy-egy fogyasztói ellátására vonatkozó konkrét szerződés képezhet ugyan üzleti titkot, de fogyasztói csoportok adathalmaza már nem.

Meggyőződésünk, hogy a magyar energiapolitika nem nélkülözheti az érdekvédelmi tevékenység korszerűsítését, a fogyasztócentrikus fejlesztéspolitika előtérbe helyezését.

Világjelenség, hogy a fogyasztói ellátás alapszinten, a települések szintjén kerül elsődlegesen megoldásra, ez határozza meg a helyi fejlesztések előtérbe helyezését, a hatékony és decentralizált energiagazdálkodási és energiatakarékossági követelmények megvalósítását. 

A nemzeti energia stratégia előzőekben vázolt célkitűzései megközelítik a gazdaság-politika és a kapcsolódó törvények célirányos változtatását, nemzeti érdekeket védő törvények megalkotását.

Minden bizonnyal szükséges lesz egy olyan Nemzeti Stratégiai Tervező Központ  létrehozására is mely a Központi Statisztikai Hivatal adatbázisának felhasználásával biztosítja a megfelelő szakmai hátteret , hatástanulmányok elkészítését, közép és hosszútávú tervek, tervvázlatok összeállítását döntéselőkészítését. 

2009. február 26.

Energia Szakértői Iroda 
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